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Zusammenfassung:
Sie blicken mit dieser Rede zum 25. Betriebsjubiläum nicht zurück, sondern nach vorne – ins Jahr 20XX, in dem Ihr Unternehmen hoffentlich sein 50-jähriges Bestehen feiern kann. Sie beziehen sich dabei auf das Computerspiel „20XX“, um Ihren Gästen ins Gedächtnis rufen, dass nichts vorhersehbar ist, es aber viele erfolgreiche Wege in die Zukunft gibt.


Liebe Gäste,
in aller Regel blicken wir bei Jubiläen zurück, meist auf die Erfolge und schönen Erlebnisse. Das könnte ich heute auch machen. Schließlich haben wir in den vergangenen 25 Jahren seit Firmengründung vieles erreicht. Doch uns zeichnet aus, dass wir Dinge anders machen, als es gängig ist. Auf diese Weise sind wir groß geworden. Und so möchte ich heute auch nicht auf das vergangene Vierteljahrhundert zurückblicken, sondern mit Ihnen in die Zukunft schauen. 
Ein Bonmot eines mir nicht bekannten Urhebers lautet: „Wer nach vorne sehen will, darf nicht nach hinten denken.“ Das gefällt mir, denn somit kann ich jetzt ganz ungeniert und ohne jegliche Denkverbote nach vorne schauen. 
Das ist auch dringend nötig. Schließlich wissen wir ja noch nicht einmal, was heute Abend noch so alles passieren wird – oder morgen früh. Werden wir mit einem Kater aufwachen? Schauen wir mal! 
Auf wirtschaftlicher Ebene gibt es natürlich Prognosen für den nächsten Monat, auch für das komplette Jahr. Ob sie tatsächlich so eintreffen, können wir nicht sicher sagen. Das ist unternehmerisches Risiko. Wie es allerdings in 25 Jahren um uns stehen wird, kann ich noch nicht mal mutmaßen. Dann schreiben wir das Jahr 2048. 
Vor einiger Zeit kam ein Computerspiel auf den Markt, das genauso heißt: 20XX. Dabei geht es darum, mit Zweierpotenzen auf Kacheln bei der Zahl 20XX zu landen. Die Wege dorthin sind verschlungen und vielseitig.
Liebe Gäste, keine Angst, ich will mich jetzt nicht mit Ihnen an diesem Spiel probieren. Vielmehr möchte ich auf etwas anderes hinaus: Eines Tages werden wir auf dieser Welt das Jahr 20XX erreichen. Wenn wir uns den Weg in die Zukunft als riesiges Kachelfeld vorstellen, so gibt es eine schier unendliche Zahl an Pfaden dorthin – für jede und jeden von uns einzeln, aber auch für ein Unternehmen als Ganzes. 
Natürlich wollen auch wir bis zum 50. Jubiläum möglichst erfolgreich von Kachel zu Kachel springen. Gleichzeitig ist mir bewusst: Nicht hinter jeder Kachel verbirgt sich etwas Gutes. Bei manchen rutschen wir womöglich aus oder fallen zurück. Doch wir werden getreu dem Zitat von eben nicht nach hinten denken, sondern immer nach vorne schauen. 
Liebe Gäste, wenn wir zuversichtlich in die Zukunft blicken, werden wir guter Dinge das Jahr 20XX erreichen. Und genau darauf möchte ich schon jetzt mit Ihnen anstoßen. Auf die nächsten 25 Jahre! 

